

# 今年似乎更“香”更受欢迎 中医药驱蚊包火爆出圈 无毒妙方让今夏默默无“蚊”

本报讯(记者 朱解语 通讯员 姜雪尔 李雅丹)炎炎夏日,驱蚊又成了热议话题,驱蚊液、驱蚊膏、驱蚊手环、驱蚊植物、驱蚊挂件……各种“神器”纷纷登场,其中最“香”的还数各大医院推出的中草药驱蚊包和驱蚊香囊。

“最近,我们的驱蚊香囊销量很好,第一批制作了700个,三四天就售罄了,所以又抓紧时间赶制了第二批,每个售价约4元。”余杭街道社区卫生服务中心中医科主治医师刘军向记者介绍,中心推出的香囊选用白芷、丁香、藿香等中药材打粉制成,由于这些中药大部分性味辛温,可以入肺、胃经等,具有芳香化浊辟秽、醒脑开窍提神等功效。

“因为无毒副作用,放在老人、小孩身边都可以。”刘军说,驱蚊香囊的味道能持续两周到一个月,如果味道变淡了,可以取出药



包稍微晃动,让药味持续散发。至于放置的场景,也比较多样化,充满传统韵味的包装,还能起到装饰作用。

余杭三院也推出了驱蚊香囊,由广藿香、艾叶、石菖蒲、冰片、白芷、丁香、山萘等中药按特

定比例调配而成,有驱虫、避瘟、防病等功效。“其实老底子也都用香包驱赶蚊虫,只是包装没有现在这么精致。闻一闻也可以提神醒脑、减少瞌睡。”余杭三院中医科副主任武晨亮提醒,2周岁以下



的人使用时还需谨慎。

如果想通过附近的医院和社区卫生服务中心购买中草药驱蚊包、香囊,大家可以通过余杭区民生服务统一入口“看余杭”提前挂号。在“看余杭”App、“看余杭”微信小程序或“看余杭”支付宝小程序或杭州市民码余杭专区,查找“预约挂号”应用,点击“预约挂号”——“选择医院”即可,也可以通过支付宝、“浙里办”App搜索“健康余杭”挂号。

## 阅读延伸

杭州的蚊种主要有淡色库蚊、致倦库蚊、白纹伊蚊(俗称“花蚊子”),它们的活动高峰期集中在7至9月。

淡色库蚊、致倦库蚊主要孳生在中轻度污染水体,如雨水井、下水道、集水井、污水坑(沟)等积水;白纹伊蚊主要孳生在干净的小型水体中,如树洞、竹筒、

家庭内的水生植物以及闲置的盆、坛、罐等小型积水。

监测显示,我区当前蚊密度处于中等水平,但部分城郊农村,居民区的蚊密度较高。

蚊虫通过嗅觉、视觉和触觉系统定位人体。驱蚊中药中含有大量挥发芳香油,会在空气中形成局部屏障,发挥一定的驱

蚊效果。

使用过程中,要注意防水防潮,气味变淡时及时更换。相较之下,灭蚊灯的效果比较有限,室内环境下蚊子更容易被人体吸引,而不是灭蚊灯的灯光。

有哪些驱蚊方式健康又有效?专家建议可从两方面做起:一是安装纱门纱窗,若家中有水

培植物,需及时换水;二是外出时首选长衣长裤、浅色衣物,其他裸露的部位可涂抹驱蚊水。户外活动还可服用维生素B1,在人体内分解后,会产生一种挥发性的化学物质,能堵塞蚊子触角上的感觉毛,使蚊子“找不到人”。

(区疾病预防控制中心提供)

## 第二批家电补贴开启 支付宝有立减优惠

本报讯(记者 杨阳)“太方便了,支付宝上一扫码就可以直接减免,比以前开票后再去申请方便多了。”市民傅先生喜笑颜开。原来,他正巧要为新家置办家电,前些日子使用云闪付支付了一些家电款项,享受了最高2000元的补贴,“我还需要再买几台空调,现在支付宝立减活动上线,在优惠价的基础上还能省近2000块钱,相当于再打了九折。”

日前,余杭区家电换新促消费活动第二批支付宝立减活动正式上线。不少消费者早早挑选好心仪的家电,只等支付宝立减渠道一开通,就付款享优惠。上线当晚,支付宝渠道就创造了230多万元的销售额。

本轮活动分两批上线,第一批“云闪付”立减,第二批“支付宝”立减,两批次活动包含线上线下6家企业、超30家门店和网店,

共发放家电消费补贴总额度2000万元。截至7月3日,已撬动消费近1000万元。

“很多有需求的消费者前几天就到店咨询过支付宝立减活动。活动一开始,我就在社群、朋友圈里发了信息,不少顾客马上就赶过来了。”美浩电器有限公司总经理李永祥告诉记者。

据了解,这是我区在全省范围内首推支付宝作为支付工具享

受家电换新补贴减免活动。“消费者有不同的消费偏好,也有各自习惯使用的支付工具。本次活动开放支付宝、云闪付两个端口,也是希望能为市民购物提供多样化的支付工具选择,使市民体验感更多元。”区商务局相关负责人表示,“未来,我区将继续用好数字化平台,拓宽购物渠道、丰富支付方式,让市民消费得更放心、更便捷。”

## 养殖牵手医药 科技加持的鸡蛋成了抢手货

本报讯(记者 吴斌)你可能想不到,鸡蛋会和生物医药联系到一起,是生产疫苗的原辅材料。鸡胚,即鸡的胚胎,是指从孵化开始到雏鸡形成过程中的鸡蛋,生物医学研究、各类疫苗生产都对高质量鸡胚有着大量需求。

位于瓶窑镇彭公村的杭州华杰禽业有限公司是我区唯一一家能为药企提供鸡胚的企业,这里有不少数字化设备,能提高孵化成功率、精准识别合格蛋,这也是各大药企争相与其合作的原因。

记者在华杰禽业基地看到,鸡蛋孵化前要经过洗蛋流水线,这条流水线每小时能清洗10000个鸡蛋,不但能清除污渍、杀灭细菌,还可以按照药企的要求分拣出不同大小的鸡蛋。

清洗分拣后的鸡蛋会在智能



孵化机进行孵化,该设备可设定温度、湿度来调节孵化周期。为了让鸡胚正常发育,孵化间内的设备还会模拟母鸡孵化的习惯,每两小时将鸡胚匀速地翻动一次,保持胚胎的活力。

一颗鸡蛋的孵化周期通常为20-21天,到第9天,鸡胚就可以送到药企了。在此之前,还要经过一道鸡胚照检,把无精蛋、死胚

蛋和破损的鸡胚及时挑拣出来。

华杰禽业负责人华世鑫告诉记者,以前鸡胚照检环节主要靠人工,效率低下不说,长期在暗室工作还会损伤眼睛。华杰禽业最新引进的照蛋设备可根据药企标准识别鸡胚发育是否符合要求,平均每小时照蛋45000个。

对于华杰禽业生产的鸡胚,高要求的药企也给予了充分肯



定。“华杰禽业的鸡胚首次检测合格率在98%左右,这是一个比较高的数字。有华杰禽业作为长期供应商,可以确保我们公司流感疫苗的生产。”浙江天元生物药业有限公司生产负责人闫培襄告诉记者。

目前,华杰禽业已经和6家药企达成稳定合作,年供胚能力达2000万枚。

## 余杭发布今夏首个高温橙色预警

本报讯(记者 潘文 通讯员 史欣怡) 昨日上午9时57分,区气象台发布高温橙色预警信号。伴着阵阵蝉鸣,一连串晴日高温天气即将“霸屏”,公众需注意防暑降温防晒,尽量避免高温时段在户外长时间活动,若出现中暑现象,及时转移至阴凉处,迅速降温。

据区气象台消息,受副热带高压控制,预计未来4天我区以晴热高温天气为主,最高气温可达36~39℃。

昨日,余杭正式出梅,比常年略偏早,整个梅期25天。今年梅汛期,我区总体雨量偏大,降水前少

后多,主要集中在6月19日至27日,落区重叠,南部镇街降水明显偏多,强降雨间歇短,有一定的致灾性。截至7月3日12时,全区面雨量464.8毫米,超梅汛期常年平均面雨量三成,比常年同期偏多89.1%,镇街面雨量最大525.3毫米(中泰街道),雨量最大中泰街道白云村692.3毫米,城区(大炎社区)539.9毫米。

浙江省气象台昨日继续发布高温报告,受副热带高压影响,近期我省气温较高,7月5日、6日高温强度达顶峰,大部分地区最高气温可达37~39℃,局部会出现40℃+天气,请大家注意防范。

## 安全生产365

### 警惕安全生产“热”隐患

#### 防范高温疲劳作业事故

夏季天气炎热,高温环境作业加上连续超负荷工作容易出现中暑、疲劳等状况,易造成违规作业发生事故。

**安全提示:**企业应合理安排作息时间,室外作业或通风状况较差的作业点应控制连续作业时间,尽可能避开高温时段生产;各岗位应为员工及时供应饮用水、防暑降温药品;企业应加强对员工,特别是新员工、换岗员工和特种作业人员的安全生产教育和培训,保证其掌握本岗位的安全操作规程和操作技能,熟知应急处理措施;现场作业人员应严格按操作规程作业,严禁违章指挥、违章操作、违反劳动纪律,必须穿戴好个人防护用品,切勿因炎热放弃防护穿戴。

#### 防范有限空间作业事故

夏季历来是有限空间作业中毒窒息事故高发期。高温下,有毒气体挥发、扩散速度加快,接触有毒气体的操作人员容易发生中毒、窒息事故。

**安全提示:**有限空间作业应严格落实“先通风、再检测、后作业”要求,作业过程中要设置现场专职监护人员,作业时配备防护装备和应急救援设备;强化从业人员危险辨识和避害常识的教育培训,坚决防范事故盲目施救导致次生伤害;使用一氧化碳等有毒有害气体,必须采取通风措施并按要求配置气体泄露报警装置;严禁进入未经空气检测合格的密闭空间。

#### 加强危险化学品管理

高温环境中,各类可燃物质极易挥发,增加爆炸风险。在烈日直射下,气瓶、高压储罐中的高压气体温度上升、体积膨胀,严重时会发生爆炸。

**安全提示:**严格火源管控,涉及动火动焊作业的,动火前应开展风险辨识,作业中按规程操作;加强对锅炉、压力容器、气瓶、压力管道的防火防爆管理,危险化学品、易燃易爆品、腐蚀性和有毒性物品应规范存放,严格控制温度、湿度,做好有毒气体的浓度检测和防静电措施;粉尘涉爆企业要及及时清扫生产车间内粉尘,做好设备设施的检验检测和维护保养工作,生产活动严格执行粉尘防爆相关标准和操作规程。

#### 加强用电安全管理

夏季潮湿多雨,电气设备的绝缘性能降低,加之高温容易导致设备老化,易使电气设备外壳带电,安全防范尤为重要。

**安全提示:**做好对电气线路、用电设备设施的安全隐患排查,及时更换老化严重的电线,注意检查电气设备的接零、接地保护措施是否牢靠,漏电保护器是否灵敏可靠;露天使用的电气设备和配电箱的防雨措施要落实到位;当用电设备设施出现异常情况时,应立即停用并切断电源,请专业人员进行检修。

(上接第1版)莫角山东坡,1.3万公斤炭化稻谷的出土印证了良渚先民生活的富足。后来,考古学家又在池中寺台地发现近20万公斤的废弃炭化稻谷堆积。

在古城遗址里,考古学家还发现了53种属的动物遗存,天上飞的、地上跑的、水里游的都能看到,肉类有各种鱼(黑鱼、鲫鱼为主)、鳖、猪、獐子等三四十种;植物类的除了稻子,还发现了菱角、蕙米、野

猕猴桃、野葡萄、甜瓜、野柿子等,可见良渚先民的餐桌十分丰盛。

良渚先民对于美好生活的向往,让他们制作出精美的玉器,完成了旷世的水利工程,建造了规模宏大的都城,过上了相对富足的生活。

如果你有机会踏上这片土地,也许你的每一步都曾经是良渚先民创业的热土,每一步都仿佛在告诉你:心向往之,行将必至。

# 参与法治建设 共筑和谐家园